

УДК 371.4  
ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЁЖИ

В. Д. ПОДОШЕВКО  
Белорусско-Российский университет  
Могилев, Беларусь

Патриотическое воспитание студенческой молодёжи в современных условиях приобретает особую актуальность. Возникает необходимость совершенствовать те традиции, которые проверены в мирное время и в годы войны, чтобы достойно отвечать на вызов истории. Имеющие место нарастания миграционных процессов приводят иногда к конфликту культуры, традиций и ценностей, нарушают преемственность в культурном развитии белорусского общества. Республика Беларусь считает патриотическое воспитание молодёжи одним из важных приоритетных направлений развития всего воспитательного процесса в семье, школе, обществе в целом.

В этой связи определены основные направления развития воспитания населения. Акцентируется внимание на патриотическом воспитании молодёжи; формировании здорового образа жизни студентов, приобщении их к массовым занятиям физической культурой и спортом; работе с семьёй, социальной защите детства; подготовке молодёжи к семейной жизни, профилактике социального сиротства; профилактике противоправного поведения студентов; взаимодействии с социально-педагогической и социально-психологической службами в воспитательном процессе. Педагоги помогают студентам адаптироваться к условиям вузовской жизни, решению социально-бытовых проблем и досуга, развитию студенческого самоуправления.

Определённая работа в данном направлении проводится в вузах Республики Беларусь, в том числе и в Белорусско-Российском университете, в котором по состоянию на 1.01.2019 г. работает 999 сотрудников, в том числе 405 преподавателей, включая 157 кандидатов, доцентов, 21 доктора, профессора. В вузе на дневном отделении обучается по белорусскому бюджету 1997 студентов и 425 – по российскому. На заочном отделении обучается 2564 студента. Иностранцев студентов на дневном отделении – 206, на заочном – 76. За время существования вуза красные дипломы «отличников» получили 1798 человек, в том числе 128 студентов, обучающихся по российскому бюджету. Имеющийся творческий потенциал Белорусско-Российского университета широко используется в учебной, научной и воспитательной работе, проводимой в вузе и за его пределами. Значительное внимание уделяется патриотическому воспитанию молодёжи.

Основными направлениями такого воспитания являются: встречи

молодёжи с ветеранами войны и труда, с бывшими малолетними узниками фашистских концлагерей; проведение и участие в фестивалях «Студенческая весна», «Зямля пад белымі крыламі»; посещение музеев, подшефной воинской части; проведение информационных часов в студенческих аудиториях и общежитиях о важнейших событиях области, района, города.

В университете на информационных часах, на поточных конференциях, во время учебных занятий, лекций и семинаров преподаватели рассказывают о том, какой ценой досталась стране Победа над немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.).

В нынешнем году исполняется 75 лет со времени освобождения Беларуси от фашистского ига. В июне 1944 г. войска трёх Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов завершили подготовку к наступательной операции «Багратион». 23 июня 1944 г. войска 2-го Белорусского фронта генерал-полковника Г. Ф. Захарова перешли в наступление. 29 июня силами 49-й и 50-й армий под командованием генералов Н. Т. Гришина и И. Е. Болдина Могилев был освобождён. В страшном 1941 г. родной Могилев держался 23 дня. Фашисты же здесь сложили оружие менее чем за сутки. В плен попал и бывший комендант Могилевского укрепрайона генерал фон Эрдманнсдорф, который подписал в штабе группы армий «Центр» клятву: «Обязуюсь удерживать укреплённый район города Могилева до последнего солдата, даже в условиях окружения».

Беларусы не должны забывать, какой ценой досталась эта Победа. Об этом много написано, много слов сказано. Однако горе людское незабываемо.

Таким образом, в современных условиях модернизации общества возникает необходимость его преобразования, определения новых приоритетов в воспитании студенческой молодёжи, планирования, развития системы базовых духовно-нравственных ценностей, культуры межнационального общения. В патриотическом воспитании огромный потенциал имеет социокультурная деятельность высших учебных заведений. Проводимая в вузах Республики Беларусь работа по патриотическому воспитанию молодёжи, способствует формированию гармонически развитой личности, сочетающей в себе патриотизм, гуманизм, социальный оптимизм, любовь к своей Родине и своему народу.